Beispiel Pruefungsangaben Grundbegriffe, Praedikatenlogik

Eine prédikatenlogische Formel ¢ heiBt erfiillbar, wenn es eine Struktur M gibt mit M k ¢,
sonst unerfiillbar. ¢ heifit giiltig, wenn k ¢, d.h. wenn fiir jede Struktur gilt M £ ¢.
Der folgende Satz ist

nicht giiltig,
giiltig | aber erfiillbar | unerfiillbar

(VxVyR(x,y)) = (VyVxR(x,y))
(Yx3AyR(x,y)) = Ay VYxR(x,y))
(YxR(x, f(x))) = (Yx3IyR(x,y))
[Ax(f(x) =0 f(x+1)=0)] -

[(Axf(x) =0) - @xf(x+1)=0)]
[Vx(x=0Vvx<0)] —

[(Vxx=0)) vV ¥xx<0)]

[Ax(P(x) V R(x))] —

O O oooo
O O oooo
O 0o oooo

[(AxP(x)) vV (xR(x))]

Welche der folgenden Aussagen gilt allgemein (fiir eine 7-Struktur M, eine beliebige 7-
Satzmenge X, eine vollstindige 7-Satzmenge E, und fiir 7-Sitze ¢ und ¢):

wahr | falsch
M E ¢ — ¢ genau dann wenn gilt: ( M £ ¢ impliziert M k ¢). | U
Yk ¢ — i genau dann wenn gilt: ( X E ¢ impliziert T F ). [l [l
E E ¢ — ¢ genau dann wenn gilt: ( E £ ¢ impliziert = F ). | |

Sei 79 = {} (leere Signatur), 7y = {<}, (2stelliges Relationssymbol), 7, = {<, R} (beides
2stellige Relationssymbole), 75 = {<, f} (f einstelliges Funktionssymbol), T = {S} (ein-
stelliges Relationssymbol).

Sei ¢ der Satz der besagt, dass das Universum 10 Elemente hat. Sei ¢; der Satz der besagt,
daf das Universum, durch < linear geordnet ist.

Sei ¢, der Satz der besagt, dall f eine Bijektion des Universums ist.

Sei Xy = {¢o}, Z1 = {Po, 1}, und X, = {Po, 1, #>}. Wieviele Modelle der entsprechenden
Signatur und Satzmengen gibt es modulo Isomorphie?

0] 1[10]29°]109]10!]2C) [ 219 [ abzihlbar | iiber-

unendlich | abzédhlbar
71-Modellevon X, | | O | O | O O O O O O O
7.-Modellevon Xy ||| O | O O O O O O O
Tp-Modellevon X, | U | 00| O | O O O O O O O
Tp-Modellevon X, | U (O | OO | O ] O ] [l [l [l
79-Modellevon 0 |1 |0 | OO | O ] O ] [l [l [l
abzihlb. unendl. 7p-Modellevon @ | |0 | O | O | O O O [l [l [l
abzihlb. unendl 7-Modellevon @ | [ | [0 | O | O O O O O O O




Welche der folgenden Sitze gilt allgemein (fiir abzihlbare Signatur):

[J Wenn X beliebig grosse endliche Modelle hat, dann auch ein unendliches.
[J Wenn X ein unendliches Modell hat, dann auch beliebig grosse endliche.
[J Wenn X ein unendliches Modell hat, dann auch ein iiberabzihlbares.

(] Wenn X ein iiberabzihlbares Modell hat, dann auch ein abzédhlbar unendliches.

[J Wenn jede endliche Teilmenge von X ein unendliches Modell hat, dann hat X ein

iiberabzihlbares Modell.

Eine Eigenschaft P des Universums is impliziert durch einen Satz ¢ (oder die Satzmenge
%), wenn ¢ (bzw X) konsistent ist und jedes Modell von ¢ (bzw X) die Eigenschaft P hat.
Eine Eigenschaft P des Universums is beschreibbar durch einen Satz ¢ (oder die Satzmen-

ge X), wenn genau die Modelle von ¢ (bzw X) die Eigenschaft P haben.

Welche der folgenden Eigenschaften P konnen durch einen Satz (eine Satzmenge) be-

schrieben oder zumindest impliziert werden:
Fixiere zB die Signatur 7 = {e, -, f, <}

Es sind alle richtigen Aussagen anzukreuzen.

impl. aus
Satzmenge

impl. aus
Satz

beschr. d.
Satzmenge

beschr. d.
Satz

weder
noch

Das Universum ist endlich

Das Universums ist unendlich

Das Universum ist eine Gruppe

Das Universum ist eine endliche Gruppe
Das Universum ist eine unendliche Gruppe
Das Universum ist abzdhlbar unendlich
Das Universum ist isomorph zu (Q, <)

f ist eine Bijektion des Universums

Oooooood

OoooOoOoogoo

OoooOoOoogoo

OoooOoOoogoo
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